新州田家

最佳人居城市。郑州都市区是 推动全域城市化的实践载体,建设都 市区是打造最佳人居环境城市、最佳

最佳旅游环境城市的有效途径。 中原经济区的核心增长区。郑 州必须率先崛起、强力引领,建设 以全域城市化、生态和环保共同推 进的"三化"协调、科学发展的先行 示范区,建设华夏文明的重要传承

创业环境城市、最佳投资环境城市、

区,进一步增强承载力、辐射力和整

全国重要的区域性中心城市 巩固和提升郑州作为全国综合交通 枢纽的地位,建设全国先进制造业基 地,建成全国现代服务业中心,建成 现代农业示范区,建成国家区域性创 新中心,构建中西部地区对外开放的 高地和国际陆港,建设具有世界影响 的国际旅游城市和历史文化名城。





2010年, 六县(市)生产总值突破2000 亿元,占全市总量的52.6%,成为全市经济 快速增长的重要引擎。这组数字的背后也 昭示了这样一个显而易见的道理:城镇化是 经济社会发展的必然趋势和现代化的必由 之路,是我市未来十年经济发展新增长点

《中原经济区郑州都市区建设纲要》明 确提出要加快组团融城发展。各组团要以 建设都市区城市功能组团为目标,区分产 业差异,明确发展定位,突出比较优势,彰 显城市特色,以快速便捷的立体交通为纽 带,把县城特别是县城新区作为融城先导 区,推动组团与中心城区一体化发展。

这个组团以航空城、新郑新城、中牟新 城、巩义新城、新密(曲梁)新城、登封新城等 六大县城新区为核心。作为融城先导区,他 们的成功与否,左右着郑州都市区的发展, 也直接影响着中原经济区建设的步伐。



中牟水果丰收

(一)航空城: 一座起飞的新城

"这块地中蕴藏的经济能量很难用具体 的数字去考量,但有一点可以确认的是,'铁 公机'(铁路、公路、机场)共存的空间,在全国 也实属少见,是不可复制的。"发表此观点的 是中国城市规划协会会长赵宝江,他的话为 郑州航空城做了很好的注解。

说起航空城建设,副省长张大卫曾表示, 在郑州布局的航空枢纽,将会极大缓解北京 广州、上海三大门户枢纽的压力;以郑州为中 心的两小时航空圈,还可能覆盖全国90%的 国土面积和人口,基本涵盖国内95%的经济 总量。这一观点也得到了国内外诸多专家的 认可。

我们不得不承认,航空城得以加快建设 源于富士康的落地。2010年7月,郑州市人 民政府与世界500强企业富士康集团正式签 约,在规划区投资建设富士康IT产业园区。 根据富士康集团的建设计划,航空城的人口 规模将在短时间内急剧增加,远期航空城将 达到100万人的大城市规模,势必会对城市 的空间形态、用地布局、交通组织、公共服务 以及社会经济等产生重大影响,迫切需要科 学谋划航空城未来的发展。

按照最新的规划,航空城北起南水北调 渠南侧,南至南水北调渠北侧,西起京广铁 路,东至规划中的国道新107线,规划面积 189平方公里。按照"一核两翼"的空间布 局,建设机场功能区,北翼科技产业新区、综 合保税区、东北部航空物流园区和南翼临空 产业新区。

设计合理的产业布局,其最终目的仍是 要促进地方区域经济的快速发展。为此,航 空新城采用国际国内招标方式,高标准规划, 高起点建设。市委、市政府也为航空城的发 展定下了两大"基调"。

其一是依托空港集聚的人流、物流、信息 流优势,加快国际机场和综合保税区建设,着 力培育电子信息、航空物流和高端商务三大 主导产业,以航空培训及技术服务、休闲旅游 业、空港配套服务业以及临空型现代农业为 重点,推进相关特色产业的优化升级,把航空 城打造成郑州都市区的新兴产业高地

其二是依托富士康等项目,把航空城打 造成亚洲最大的智能手机生产基地、中西部 地区重要的消费电子生产基地、中原地区重 要数字医疗生产基地、全国重要的电动汽车 基地、飞机维修基地。建成郑州国内大型航 空枢纽、临港型新兴产业园区、低碳型生态宜 居新城,郑州都市区发展的先行区。

有了这样的"基调",就有了这样的"目 标":到2020年,建成区面积达到67平方公 里,人口达到100万人左右,生产总值达到 1500亿元左右。

一座新城已经振翅起飞。

(二)新郑新城: 一座生态商务城

毗邻航空城,又是郑州的南大门,新郑 总能感受到发展的压力,但压力的后背,又 给这座古老而又现代的城市带来了发展的 机遇

新郑新城便是发展机遇下的产物。

2009年,新郑市委、市政府组织重新编 制了《河南省新郑市城乡总体规划》,明确了 新郑今后的发展定位和空间结构,决定把向 化作为新郑市中心城区空间拓展的主要方 向,提出通过"两年打基础、四年出形象、六 年成规模、八到十年建新区",在城北着力打 造一个既保持传统文化特色又具有现代景 观效果,布局合理、功能齐全的亲水型、亲绿 型、亲人型、低碳型、宜居宜业型新区。

新郑市副市长、新城区管委会书记兼主 任关民安做客新郑政府网站,和网民"聊"新 城建设时曾对新郑新城做出这样展望:新郑 新城将是一座"湖水清莹静心情,波光粼粼 亮双眸"的亲水、亲绿、亲人的生态环境,是 功能齐全的生态商务城。

按照规划,新郑新城包括老城区和新城 区两个部分,总面积48.26平方公里。新城 区位于新郑市中心城区北部,南起郑韩故 城,北至南水北调总干渠,东起京广铁路,西 至郑新快速通道,规划面积22平方公里,规 划总人口18万人。

新郑新城的老城区和新城区因为基础 不同,其发展侧重也有所区别。

老城区大力发展服务经济,做精做强清 洁能源、食品、纺织等产业,形成郑州南部经 济核心支点。加强黄水河、双洎河、后胡水 库生态综合治理和郑韩故城、裴李岗遗址保 护;充分开发利用"黄帝"资源,努力打造世 界华人最有价值的宗祖信仰文化品牌,建成 华夏民族寻根问祖的宜居文化名城。

新城区则依托郑州新郑国际机场、郑许 轻轨等区位交通优势,以综合服务、现代高 端服务业、现代物流业为主,加快第二水厂 郑煤集团阳光港湾社区、郑韩故城国家级考 古遗址公园、轩辕湖景观水系、新郑一中新 校区、西亚斯学院三期扩建、新郑市人民医 院整体搬迁等项目建设,建成宜居商务城、 省级历史文化名城。

"两城"建设,一个"牵手"新郑、一个"亲密"

郑州,承载起新郑打造现代化都市的重任。 按照规划设想,2013至2014年,新城区 80%面积建成。2015至2016年,规划新城区 全部建成,吸纳18万人以上新区居民安居乐 业。在新区带动下,到2020年,建成区面积 达到48平方公里,人口达到40万人,生产总 值达到1400亿元,其中新城区建成区面积达 到22平方公里,人口达到18万人。

(三)中牟新城: 一座现代服务业新城

双洎河两岸

谈及中牟的发展,按时间顺 序来看,2006年郑汴一体化的启 动和深入,使这座历史名城迎来 了第一个发展契机。由于位居郑 汴之间,西临郑东新区,东眺开封 汴西新区,南望郑州机场,中牟被 人们誉为"郑汴支点",而郑汴产 业带的近4/5都位于中牟县境 内,按照规划,中牟在郑汴大道两 侧设立了多个专业园区,也因此 开始了经济的转型

2009年,在河南省委、省政府 直接领导下,拉开了建设打造大 郑州新区的宏伟蓝图。拟用10 年时间,把郑州新区建设成全省 经济社会发展的核心增长极和改 革发展综合试验区。

一系列郑州向东发展的大 势,为中牟新城的提出积累了人 气和底气。

按照规划,中牟新城遵循"生 态城市、复合城市"的理念,打造 中部一流的文化旅游创意区和滨 水生态宜居、宜商的现代服务业 新城。新城由老县城和新城区两 部分组成。其中,绿博园和华强 文化科技产业园是新城区规划中 的"标志"。

规划的新城区为绿博组团及 绿博园和华强文化科技产业园在 内的36平方公里区域,即豫兴大 道以南,贾鲁河以北,万三路以 东,广惠街以西区域,其中规划建 设用地规模25平方公里。

从产业结构来说,中牟提出, 围绕绿博园和华强文化科技产业 园建设完善的休闲旅游配套设施 和公共服务设施,建设酒店金融 商务办公设施,开发高品质居住 社区,形成高标定位、特色鲜明的 现代化城市起步区。起步区以 南、新城大道以北区域,建设生态 办公区,高档住宅区,开发中部景 观资源,进一步建设中部纵向城 市景观轴线。

在以起步区为核心下,还将 建设新城南部金融、商务及会展 区,配套滨河高端宜居区,并根据 实际需求开发北部产业用地,形 成新的区域综合服务中心。

按照规划设想,到2020年, 建成区面积达到66平方公里,人 口达到60万人,生产总值达到 1200亿元,其中新城区建成区面 积达到36平方公里,人口达到30 万人以上。

一座现代服务业新城正合着 时代孕育而生。

文字 经济新闻部 图片 摄影部

回心发展